

太原市尖草坪区大东流小学

# 线上学习常态化 别样升旗暖人心



科学导报 在居家线上学习时期,虽然同学们无法相聚在校园里,无法集结在国旗下,但冉冉的红日,飘扬的红旗,时刻在同学们心中,11月28日上午10时,太原市尖草坪区大东流小学全体师生相约云端,举行线上升旗仪式。

在线上升旗仪式上,大队辅导员李老师带领同学们云游校园,给同学们以鼓励和关怀。当鲜艳的五星红旗伴随着雄壮的国歌冉冉升起时,在大大小小的屏幕面前,同学们高唱国歌,凝视五星红旗冉冉升起。服装整齐展现出同学们良好的精神风貌,精神饱满流露出队员们良好的居家状态。

不同的空间,同样的时间,一股股爱国的暖流,在上升旗仪式中升腾汇聚,包含每一颗赤子之心对祖国深深的崇敬。

(通讯员 卫晓婷)

## 太原市杏花岭区东华门小学线上举办“12·4国家宪法日”主题升旗仪式活动

科学导报 近日,为进一步弘扬宪法精神,维护宪法权威,增强学生的法治意识和遵纪守法的自觉性,营造尊崇宪法的浓厚氛围。太原市杏花岭区东华门小学开展线上“12·4国家宪法日”系列主题升旗仪式活动。升旗仪式上东华门小学四年四班的学生做了题为《关爱明天,普法先行》的演讲,告诉同学们《宪法》是我国的根本法律,宪法看似很“高冷”,其实不然,“她”每时每刻都在你我身边默默守护,指引着我们一生的航向。

非常时期,停课不停学,学校通过“线上学习+测评”双渠道,塑造加强宪法知识学习的浓厚氛围。深入推进“全国青少年普法网”线上学习打卡和测评活动。师生积极响应,形成了“课堂学习+课外巩固”的学习氛围。

学校组织全体师生进行“宪法晨读”活动。学生们在老师的带领下,在线上放声朗读,阵阵声进同学们的内心,同学们的朗诵声铿锵有力,神圣而庄严。师生认真诵读宪法内容,共同感受宪法权威,了解宪法赋予每个人的责任和义务,以声音致敬宪法,表达自己对宪法的敬意。

同学们通过绘制妙趣横生、精美可爱的手抄报表达了学宪法、讲宪法的心得体会。通过此次宪法晨读活动,东华门小学的学生们懂得宪法源自人民的内心拥护和真诚信仰,加强宪法学习宣传教育是依宪治国的重要基础,同时教育同学们树立守法意识,争做知法守法的小公民。

(通讯员 徐永星)

## 太原市杏花岭区后小河小学教育集团西缉楼校区思政课堂点燃爱国情怀

科学导报 11月21日,太原市杏花岭区后小河小学教育集团西缉楼校区李昕老师带领二七中队的全体同学在云端继续走进:“中国骄傲,我自豪!”爱国主义教育系列思政课程。本期课程对第四单元“中国互联”第一课《移动支付》进行学习。

移动支付是利用手机或者其他电子产品来进行电子货币支付,主要分为近场支付和远程支付两种。它通过扫描二维码等实现网络支付,减少现金使用和刷卡支付,集方便、快捷和安全于一身,真正做到“一机在手,走遍中国”。随着科技时代的到来,移动支付与互联网技术结合得更为紧密,手机逐步取代固定电话和电脑,成为集通讯、联络、社交娱乐为一体的“生活必需品”,移动支付以其独特的优势,成为互联网支付的主流发展方向。与此同时,移动支付功能不断完善升级,将终端设备、互联网、应用软件以及金融机构的功能相结合,为用户提供货币结算、缴费等金融业务,存在巨大的发展空间和前景,移动支付将逐步向泛在化、即时化、普惠化、融合化、个性化、社交化六大方向发展。

本次课程学习结束,同学们感受到,世界因互联网而更精彩,生活因互联网而更丰富。当今世界,信息技术革命日新月异,信息化为中华民族带来千载难逢的机遇。进入第二个百年奋斗目标新征程,作为新时代少年,我们要心怀梦想,脚踏实地,做对祖国建设有用的创新型人才。

(黄晶)

科学导报 11月23日,太原市晋源区实验小学利用居家视频录制、评委打分的方式进行主题演讲比赛。比赛由学校大队部组织,三四年级共33组选手参加,评委团由校委会领导和教师代表组成,采取观看打分进行。本次演讲比赛分为:“赓续百年血脉 爱我强大国防”“宪法在身边”“践行社会主义核心价值观”“中国梦·强国梦”等主题,选手按抽签方式决定演讲主题。

虽然不能在学校的舞台上现场展示,但是每组选手都进行了精心的准备,每一个参赛选手都自信大方、富有激情;或从自己的愿望出发,激情燃烧的展现我国科技发展带给我们的少年梦想;或以字正腔圆的演讲配上优美适宜的配乐;或从父母身上看到的听到的事迹,将什么是宪法,宪法有什么作用真实地表达出来,富有感召力;或亦歌亦诵亦演,形式多样,丰富了演讲的内涵,无论高年级还是低年级的参赛作品,无不以激昂的语调,精美的视频制作,展现出该校学生昂扬的精神风貌。

演讲结束后,学校会将优秀演讲作品

科学导报 为推动全校学习宣传宪法,维护宪法权威,太原市杏花岭区杨家峪街道联校伞儿树小学按上级部署要求,于近日组织全校学生在线开展2022年“宪法宣传周”主题活动。

虽不能在校园相聚,但孩子们每一天都准时在各自的班级群报到、上课。班主任将学校开展的“宪法宣传周”活动传递给本班学生,为孩子们细致讲解这次活动的主题、意义,孩子们认真倾听,做到了透彻理解后,孩子们在班会中齐声诵读“本宪法以法律的形式确认了全国各族人民奋斗的成果,规定了国家的根本制度和根本任务……”一同学学习这一国家的根本大法。

为了让学生们能进一步了解宪法,学习宪法。8月至11月底,伞儿树小学组织一至六年级学生分阶段登录教育部全国青少年普法网参与第七届全国学生“学宪法,讲宪法”活动专题网页,参与“宪法卫士”学习活动。学生通过观看视频和答题完成网上学习任务的同时,对宪法有了更深入的了解。

此外,同学们绘制了一幅幅多姿多彩的手抄报,在创作的过程中,同学们对宪法精神有了更深刻的理解。法治之根植心田,文明之风拂校园。通过一系列宣传活动,伞儿树小学全体师生增强了法律意识,认识到要从自己做起,从身边小事做起,自觉做到知法、懂法、守法、护法,成为社会主义的好公民,共同创造良好的法治环境。

(通讯员 韩昶)

太原市晋源区实验小学

## 共筑少年梦 同抒爱国情

己的少年梦想;或以字正腔圆的演讲配上优美适宜的配乐;或从父母身上看到的听到的事迹,将什么是宪法,宪法有什么作用真实地表达出来,富有感召力;或亦歌亦诵亦演,形式多样,丰富了演讲的内涵,无论高年级还是低年级的参赛作品,无不以激昂的语调,精美的视频制作,展现出该校学生昂扬的精神风貌。

在学校公众号等平台进行刊载,激励更多学生参与到丰富多彩的活动中来,展现自己多样风采。

赛后,孩子们也纷纷展示:作为新时代少年,一定会以展现最美实小少年为奋斗目标,勇往直前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。相信通过这次线上演讲比赛活动,定能让理想的种子在孩子们心中开花结果。

(张丽 闫珊)

## 太原市杏花岭区杨家峪街道联校伞儿树小学学宪法知识 做“宪法卫士”



过一系列宣传活动,伞儿树小学全体师生增强了法律意识,认识到要从自己做起,从身边小事做起,自觉做到知法、懂法、守法、护法,成为社会主义的好公民,共同创造良好的法治环境。

(通讯员 韩昶)

点亮校园阅读之光

## 太师三附小万科城小学第四届读书节云端开幕



科学导报 11月30日,太师三附小万科城小学第四届读书节云端拉开了盛大帷幕。本届读书节开幕式以“万小书香,阅享生活”为主题,期盼孩子们与书籍架起友谊的桥梁,拓展孩子们的眼界,培养

学生的阅读兴趣和良好的阅读习惯,让孩子们爱上阅读,让书籍成为孩子们精神世界中最重要的部分。

读书节开幕式上,校长郝伟致辞,对校园读书节的开幕表示热烈的祝贺,对一

(通讯员 赵雷如)

## 怀念我的恩师赵梅生先生

孙潇巍



近日,整理恩师赵梅生生前的一些资料,睹物思恩,悲从中来,不可抑止,恩师音容,历历在目……

十余年追随恩师左右,从中国美术馆、中国国家博物馆、中国国家画院、山西博物院和太原美术馆的策展,再到赵梅生美术馆开馆仪式的筹备,亲历和见证了恩师艺术事业的绚烂与辉煌,更被恩师的胸襟、勤奋、耿直、磊落、诲人不倦所感动、所激励。

“零落成泥碾作尘,只有香如故。”恩师的一生跌宕起伏,但是他广博的胸襟、包容的格局,如同冬日里暖阳的太阳照亮了身边每一个人。恩师认为想要作好画,必先作好人,“以发自内心的热爱去赞美祖国、描绘时代、刻画生活;再者是做个人,以德为先、不怕吃亏、先做人、后做事,这样才能有更好的平台、更高的发展;最后还要不停地画,画古人没有画过的、画旁人没有画过的,紧跟时代、不断出新,这样你就有可能成为一位好画家。”他一直秉持“活到老、学到老、画到老、捐到老”的理念,先后捐赠书画作品1000余幅。2008年,交纳“特殊党费”,并捐赠作品用于支援四川汶川大地震救灾工作;2020年面对突如其来的疫情,恩师缴纳了100万元特殊党费……因此著名美术史论家王伯敏这样评价恩师画的梅花:“梅生先生前身当是梅,故其落笔得梅之神。昔放翁喜吟,一树梅花,韵味天成,今梅生起氏画梅,千姿万态以气势取胜。气者,骨也,墨气是也。”

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”,恩师的一生幼学壮行,笔耕不辍。虽然父亲是当地的民间花鸟画师,母亲的剪纸、刺绣在当地亦小有名气,恩师的绘画天赋自然不容忽视,但他今天所取得的艺术成就,完全来自他的勤奋。常听到恩师在讲话时谦虚地说“我要学习、学习、再学习”,现实中恩师亦是这样的。他每天完成了3幅画作,深耕国画、油画、漫画、年画、连环画以及书法、篆刻、诗文书法等姊妹艺术,数十年辛勤耕耘,创作了大量的艺术精品。年近93岁的恩师在为天安门城楼创作大幅巨作《铁骨英姿》时,胸有成竹,一气呵成,令特意从北京赶来观画的专家啧啧赞叹。恩师始终保持着旺盛的艺术活力,即使年近百岁,只要身体允许,依然坚持创作,因此恩师的画作技法娴熟、寓意深远,有“老境”而无“老态”洋溢着清新的气息与生命的活力。

“忽然一夜清香发,散作乾坤万里春。”更令我崇敬和怀念的,是恩师厚积薄发、不断突破自我的精神。恩师善于思考,他的作品既坚持传统又不断开拓创新,有着极强的时代性和人民性。恩师的作品早已得到业界和社会的广泛赞誉,但他还在执着探索、不断创新。记得2015年《雪海流香——赵梅生90艺术回顾展》在中国国家博物馆举办时,时任馆长吕章申看到赵老的作品《华山》时不断称赞,“这幅《华山》构图新颖,还没有看到过这样画华山的”,并当即决定馆藏这幅作品,这也是建国后中国国家博物馆首次收藏山西画家的作品。恩师在悉心指导我绘画时,总是要求我去“思考”,转换思维,要会“加工”……他的求精创新、与时代同行的精神,激励着广大画者勇毅前行。

“待到山花烂漫时,她在丛中笑。”恩师的一生活跃在教坛,他对教育事业的热爱,让我无比怀念又无限敬仰。恩师对自己的评价永远是“我是一名人民教师,其次是业余画家”。他从教80年,德艺双馨、桃李满天下,得益于恩师指点的绘画人才也数不胜数,他曾多次参与国家美术教材的编写,为美术教育作出了重要贡献,当我把最新颁布的《山西省全面加强和改进新时代学校美育工作的若干措施》文件拿给他看时,恩师接过文件非常详细地阅读起来,看到美育工作受到前所未有的重视,他十分高兴,说到“美育教育关键在教师”,并为美术教师如何发展提出了很多建议。师者范也,恩师为广大教师树立了一个榜样——用师德的光辉照亮学生成长的行程,因此国家把“人民教师”的金质奖章颁发给他,实至名归。

恩师对我言传身教、悉心指点,鼓励我坚守三尺讲台,在绘画道路上勇于探索,并主动收我为徒,谆谆教诲,使我在迷茫困惑中找到了努力的方向,受益终身。因此传播恩师的美德、思想、艺术成果将成为我义不容辞的责任和毕生的使命。

恩师赵梅生先生已经仙逝。谨以此文,怀念我的恩师,向恩师学习,教学与创作并举,双向攀登!

作者简介:孙潇巍,山西省教育科学研究院美术教研员,中国教育学会美术教育专业委员会理事,山西省教育学会美术教育专业委员会秘书长,中小学高级教师,《中国美术教育》《中国中小学美术》《书法教育》编委,山西师范大学美术学院学生校外指导教师。在多家美术名家专集、美术大赛专集中担任编委、部级、省级师生各类大赛、作品评比等活动中担任评委,个人漫画、摄影、绘画、书法作品发表在多家报刊杂志。

本版编辑:黄晶 郝艳 张丽 闫珊 苏娜